



追忆从军路 书写凯歌行

——记老兵李海山

李海山，今年89岁，1932年9月出生，1948年2月年仅17岁的他参军入伍。1948年2月作为解放军步兵独立团的一员，参与了当年白城北青山（八家子）的抗洪救灾。1948年9月，开荒、种地，未秋收完，就接到上级命令加入解放军40军独立炮团，并作为一名炮兵随解放军一直打到湖北。解放前，作为沈阳军区四野部队的一员，参加过辽沈战役、平津战役、解放天津战役和围困长春的战斗。1950年2月入党，少尉军衔，1950年10月末作为第二批志愿军战士入朝作战。

10月的丹东，冷风夹着细雨，满城的银杏树落尽了黄叶，承重建筑的玻璃窗都贴上了防震的白纸条，宽阔的大街上穿梭着披着伪装的汽车，可以看到美国飞机轰炸后留下的弹坑。李海山所在的部队是最早在朝鲜战场上参加战斗的部队，与他们交战的是美军在朝鲜战争最先参战的部队，第一场战役在北镇与美军陆战第一师交战，他们都是现代化的武器，而我们是步枪，连续十天的不间断战斗，李海山所在的

40军士兵已经饥寒交迫，但仍然打败了美军，李海山与所在部队将美军俘虏送回丹东，又再次返回朝鲜继续南下作战。在入朝作战的第一年他给政委当警卫员，随政委在前线指挥，保护政委的安全。当时作战环境异常艰苦，更多时只能在战壕里休息，还要时刻躲避美军的狂轰滥炸。第二年他在后方修理无线电，成为一名无线电技术员。将战场上损坏的通讯设备修好，为志愿军战士战斗提供后方支持。李海山在部队学习文化，特别喜欢收集和整理新闻，他将抗美援朝战争的整个过程分时间、路线进行了整理和归类，内容详实，有很多新闻都是当时报纸上发表的文章，现在已很难找到，其中还有他和志愿军战友的照片。

李海山从军15年，于1948年获得解放东北纪念章，1950年荣获华北解放纪念章，1951年荣获中国人民政治协商会议纪念章，1955年荣获中华人民共和国颁发的解放奖章，2019年荣获国家颁发的庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章，2020年荣获纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。

李景武，今年94岁，山东省郯城县人。1946年成为一名光荣的中共党员，1943年4月入伍，1958年4月退役，1943—1945年参加抗日战争，1948年参加淮海战役、渡江战役，1951年参加抗美援朝，是白城市现在健在的为数不多的同时参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝的老兵。

1943年，15岁的李景武在郯城县参加了游击队。抗日战争结束后，进入滨海军区特务三连，随后升职到中国人民解放军三野21军62师186团2营机枪连任连长。参加过淮海战役、渡江战役，一直打到金门。淮海战役他所在部队打了48天，把国民党军围了三层，最后把三个国民党军全部消灭。李景武曾3次过黄河，一次过长江。过长江一天步行90公里路，他当时在机枪连，扛着40公斤重的机枪、6公斤的背包和20发子弹，为把子弹保护好不弄湿，他把腰都扭了，腰部在作战中还受过炮伤，到现在腰都不好，无法长时间坐着。新中国成立后，他曾两次入朝

战火洗礼烽烟去 耄耋老兵军魂在

——记老兵李景武

作战，第一次入朝作战一年后，在通化学习半年抗击美军事理论，又再次回到战场，直至抗美援朝战争结束。

李景武曾荣获1949年1月国家颁发的淮海战役纪念章，1949年4月国家颁发的渡江战役纪念章，1951年国家颁发的抗美援朝纪念章，1956年3月国家颁发的解放奖章，1956年5月国家颁发的独立自由奖章，2020年荣获纪

念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。李景武与老伴伉俪情深，相伴走过60多年的风风雨雨，互相照顾，至今仍独立生活。“李景武是个艰苦朴素的人，一直保持着军人的优良作风，教育子女严格，孩子们也都十分孝顺。李景武和我都十分感谢党和政府对他的关怀与照顾，对党和政府给予的崇高荣誉和众多待遇不胜感激。”李景武老伴对笔者说。



年少从军保家国 荣耀辉煌任平生

——记老兵宋登岭

宋登岭，1931年出生于山东省阳谷县。1945年，年满14岁的他瞒着父母参加了八路军，在冀鲁豫军区第八军分区卫生处作护理员，先后参加过解放河南省延津、封丘、滑县、汤阴4县的战斗。

1945年10月短暂休整后，他随部队参加了解放战争中的邯郸战役。战役结束后，他被分到“杨苏纵队”第一旅。也就是开国上将杨德志任司令员、苏振华上将任政委的“杨苏纵队”。1946年10月在冀察热辽军区第20军分区骑兵团任卫生员。那个地方牛粪多，他和战友们就在地上铺上厚厚的牛粪，三人一组背靠背坐着睡觉，手腕儿上还要绑着马缰绳准备随时出发，就这样坚持了很长时间。只要部队一打仗，连饭都顾不上吃一口。这

边刚到村子，锅都架好了，米也下锅了，那边国民党军队就来了，还吃什么饭？有时候急行军，几天几夜脚都不能停。

1947年秋，该骑兵团改为朱德骑兵旅，他所在的团为第三团，依然作卫生员工作。1948年春夏之交，朱德骑兵旅改为第四野战军骑兵师第三团，全团奉命入关参加北平外围战。入关后，他所在的骑兵师协助友邻部队解放了牛栏山镇、顺义、通县、丰润县、玉田县。1949年4月，第四野战军骑兵师南下至河南省民权县参加土改，他奉命组成一个土改小分队，参加了土改。

1949年10月新中国成立后，第四野战军骑兵师奉命返回东北，驻扎北县参加农业生产。1951年6月，他所在

的部队入朝作战。40天后，接到上级命令他们返回沟帮子，重新扩兵，组成陆军步兵166师，宋登岭在498团作卫生员工作。

1952年10月，志愿军把伤员接走后，年底他所在骑兵师原班人马改编至军马场。1953年，他被分配到洮安县（1987年改为洮南市）军马调教场卫生所任司药。1955年，调入沈阳军区司令部卫生科任科员；1959年3月，调入国防科委20训练基地513医院门诊部药局任副主任；1962年，被调入工兵团卫生队任政治指导员；1962年10月，参加中印边界反击战。

宋登岭从14岁参军，到而立之年卸甲，在部队工作近18年，荣立三等功5次。1963年3月，由国防科委第20试验基地转业到当时的洮安县。

宋登岭1948年荣获解放东北纪念章，1949年荣获解放华中纪念章，1950年荣获华北解放纪念章，1954年荣获全国慰问纪念章，1958年荣获归国纪念章，1998年、2005年荣获“关心下一代”先进工作者纪念章，2005年荣获中共中央、国务院、中央军委颁发的纪念中国人民抗日战争胜利60周年奖章，2011年授予庆祝中国共产党成立90周年纪念章，2020年荣获纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。



殷振福，今年90岁。他17岁入伍，1947年5月参加第四野战军44军130师389团三营九连。同年参加四平第四次保卫战、公主岭保卫战。1948年9月，参加锦州战役，作战时脑袋（手榴弹皮子蹦到脑袋里）负伤当时晕倒，在医院恢复了很长时间，此次战役他立大功一次。同年参加锦溪战役，战役中被60炮伤到脚后跟，当时头部还没好还扎着绷带，他立即把头部的绷带解开绑到脚上坚持战斗。后来又陆续参加了塔山阻击战、辽西追击战等战役，并作为一名步兵随解放军打到广东、广西、山西、陕西等地。解放前，作为沈阳军区四野部队的一员，参加过辽沈战役、平津战役、解放天津战役。先后负伤3次，在辽沈战役中，在第四野战军44军130师389团三营九连给指导员当通信员，参战负伤后当班长。天津战役后组织让他去党校学习，去干部轮训队学习提干，在去提干的路上被红军侦察股长看中去侦察排当班长。

波澜壮阔从军路 九死一生保家国

——记老兵殷振福

1952年初，作为志愿军战士入朝作战。在一次战役中，他带领一个侦查组到九峰岭作战，战斗中，他被手榴弹碎片击中，他的胳膊、手、腿、脚后跟多处严重负伤并致残。在入朝作战后他当侦察员，主要任务是获取重要军事情报，在战斗前沿侦察对方的部队番号、人员数量、火力配系及在敌后对敌方重要军事或交通、通讯设施等进行侦察破坏打击等

活动，所提供的情报为指挥官定下作战计划奠定了基础。殷振福荣获国家颁发的解放东北纪念章、解放华中纪念章、华北解放纪念章、抗美援朝纪念章、解放奖章、庆祝中国人民解放军成立80周年纪念章、庆祝中国共产党成立90周年纪念章，2020年荣获纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。



致敬历史 仰望英雄

——记老兵臧庆海

臧庆海，1929年8月出生于辽宁省庄河县，8岁举家迁至吉林省东丰县，1947年6月入伍，在新兵营受训50天，同年8月到警通班受训后，成为辽西战区独立师后勤部首长的警卫员。1949年8月下连当班长，1950年7月到沈阳空军后勤部警卫连任一班班长、副班长。1952年6月任四平空军26库独立副排长，同年10月成为中国人民解放军东北空军文化速成中学学员，1954年6月毕业，成绩优异。1956年6月任排长，同年成为一名光荣的中国共产党党员，1960年2月成为行政机关系管理员。1962年2月，

成为中国人民解放军预备役军官，中国人民解放军7311部队政治部行政军官，空军中尉。同年就地转业到洮安县（1987年改为洮南市）任仓库行政管理员。

1947年12月，臧庆海所在大部队在前方作战，后勤部部长带领一个营搞生产。早上八九点钟的时候，雪刚化，地很滑，冻得人瑟瑟发抖。敌人飞机仍在空中盘旋轰炸，600磅的炸弹投下来响声震天，泥块四溅。臧庆海一直没有忘记自己的职责，时刻保护着首长，突然一颗炮弹在离他不远处爆炸，将他与战友装好的25公斤豆饼瞬间炸开了花，臧庆海当时就晕了

过去，大家拖着他，将他放到安全地方，半天他才醒过来。抗美援朝时期，臧庆海作为后勤保障部队的一员，每天和战友们共同做好物资的配备和供给工作，就像他在诗中所写“抗美援朝没过江，保家卫国在沈阳。飞机安全得站岗，炸肉炒面昼夜忙。食品弹药运前方，没有流血也流汗，前方后方都战斗。”即使未亲自上阵杀敌，但一样在为保家卫国尽着自己的一份心力。

1955年3月25日，臧庆海被中华人民共和国授予解放奖章，2011年荣获庆祝中国共产党成立90周年纪念章，2019年被中共中央、国务院、中央军委授予庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章，2020年荣获纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。

追溯历史是为了激励后代，纪念胜利是为了开创未来。一个民族的苦难历史，应当成为整个民族的刻骨铭心。一个国家的辉煌胜利，应当成为全体国民的无上荣光。勿忘历史，警钟长鸣。让后世子孙永远铭记他们的模样和功绩，踏着革命先辈的足迹，为实现中华民族伟大复兴而努力奋进！

纪念抗美援朝70周年

留住老兵记忆 传承红色精神

本版稿件、图片由李蒙 刘乾坤 邵静敏提供